ОКРУЖАЮЩИЙ МИР

Учитель начальных классов Толочанова Любовь Николаевна

Тема: «Вселенная».
Цели: создать условия для формирования у детей представления о Вселенной; помочь в усвоении понятий: «звезда», «планета», «Вселенная»; содействовать в формировании у детей умения работать в коллективе; способствовать расширению кругозора учащихся. 
Оборудование: свеча, плакат с записью пословицы, черный круг, символическое изображение звезд, планет, таблицы, коврик.
Ход урока.
1.
Организационный момент.
Дети рассаживаются в круг на коврике.
-
Сядьте так, как вам удобно. Закройте глазки и подумайте о чем-нибудь приятном. На счет «три» вы откроете глаза и посмотрите в середину круга. Выполнять это упражнение нужно в полной тишине.
Зажигается свеча и ставится в середину круга.
2.
Актуализация знаний учащихся.
Считаю до трех. Дети открывают глаза и смотрят на горящую свечу.
-
Что вы представляете?
(Новый год со свечами, как горит огонь в бабушкиной печке, звездочку...)
-
Какие интересные у вас представления. Давайте поговорим о звездочке. Где ее можно увидеть? Что бы ответить на этот вопрос, отгадайте загадку.
-
Выше леса, выше  гор
Расстилается ковер.
Он всегда, всегда раскинут 
Над тобой и надо мной. 
То он серый, то он синий, 
То он ярко-голубой. (Небо)
-
Давайте посмотрим правильный ответ на экране. Ответ правильный.
· А что радует нас на небе  днем?
(Солнышко)
· Про солнышко сложено много поговорок. Одна из них записана на доске. Попробуйте выразительно прочитать ее:

«Солнышко в мешок не поймаешь».
· Как вы это понимаете?

· А теперь отгадайте еще одну загадку:
-
Белые цветочки
Вечером расцветают,
А утром увядают.
(Звезды)
-
Давайте посмотрим правильный ответ на экране. Правильно.
3.
Сообщение темы и цели урока.
-Что такое Солнце и звезды? Большие они или маленькие, горячие или холодные? Что такое планеты? Какие они? Как это все связано с нами? Что такое Вселенная? Об этом мы сегодня и поговорим.
4.
Усвоение новых знаний и способов действий.
-
Предлагаю побыть астрономами. Астрономы - это люди, которые изучают звезды. В старину их называли звездочетами.
Дети надевают колпаки.
· Займемся практической работой. Сейчас мы должны смоделировать ночное небо.

· Закройте глаза и представьте: ясная ночь, мы на улице, поднимаем голову вверх и... Что мы видим?
(Звездное небо)
· Какого цвета ночное небо?

· Что понадобится, чтобы превратить наш коврик в ночное небо?
(Черная бумага)
· Я вам даю черную бумагу. Это и будет наше небо.

· Что еще мы видели на ночном небе? (Звезды.)

· Посмотрите, у вас над головой игрушечные звездочки. Попробуйте достать их. Можно даже подпрыгнуть.

· Достать игрушечные звезды у вас не получилось. А почему?
· Настоящие звезды находятся еще дальше.

· А вы знаете, что самая ближайшая к нам звезда - это Солнце. Да, да, не удивляйтесь.
Солнце - это тоже звезда. Но ближайшая, это не значит, что она рядом. Если бы вы сели в автомобиль и захотели доехать до Солнца, ехали бы день и ночь без перерыва, то, даже став такими же старенькими, как ваши бабушки и дедушки, не проехали бы и половины пути. А звезды, которые мы видим в ночном небе, находятся намного-намного дальше.

-
Давайте   попробуем   охарактеризовать   звезду   как   любой   предмет,   который   мы характеризуем на уроке математики. Возьмем за основу 3 признака:
Цвет
Форма
Размер
· Каким цветом звезды? (Желтые, белые, красные, голубые.)

· А по форме? (Круглые.)

· Каким размером мы видим Солнце с Земли? (Как мячик.) Но мы уже говорили, что Солнце находится от нас очень далеко. Сейчас давайте посмотрим, что будет происходить с Солнцем, если мы будем к нему приближаться.

Дети шагают по 1 шагу. Солнце увеличивается.
· Что же происходит с Солнцем?

· На самом деле оно огромное.

· Звезды - это гигантские пылающие шары, находящиеся на очень больших расстояниях от нас.
· Что дает нам Солнце?
(Свет, тепло)
-
Если бы вдруг исчезло наше Солнышко, то у нас было бы всегда темно, холодно. Погибли бы растения, животные, люди.
-
Давайте вместе сделаем вывод о звездах.
(Звезды имеют круглую форму, они горячие, раскаленные, желтые, от них идет свет и тепло.)
-
Давайте разложим наши «звездочки» на моделях ночного неба.
Дети моделируют ночное небо.
ПЛАНЕТЫ
· А где живем мы с вами?
(На Земле)
· Что вы можете рассказать о Земле?

(Земля круглая. На фотографии мы видим белый, голубой и зеленый цвета. Она огромная.
-
Наша Земля горячая?
(Нет. Летом мы можем ходить босиком. Зимой у нас бывает снег. Если было бы горячо, он бы таял.)
· Получается, что Земля - это не звезда. Тогда что это?
· Земля - это огромный шар, его поверхность не раскалена, сама она не светит. Наша Земля - это планета. Самая близкая к нам звезда - это Солнце. Оно дает нам условия для жизни - тепло и свет. Куда же я должна положить модель Земли на нашей модели?
· Можно ли положить ее рядом с Солнцем? Почему?
Учитель кладет модель Земли ниже Солнца.
- Молодцы, ребята! Вы хорошо работали на уроке: помогали друг другу, узнали много нового. Думаю, теперь вы можете многое рассказать о том, что такое планеты и звезды, каков наш адрес во Вселенной.
Вселенная
Наша Галактика
Солнечная система

Планета Земля.
